



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

## 離島區社區服務諮詢委員會

### 議程前發言

徐承康

2022年6月7日

## 優化安置災民機制

上月初在路環打纜街有大廈單位發生火警，幸無傷亡，當中五人需入住災民中心(圖 1)。現時災民中心位於青洲，住宿設置與現時居民作息及生活圈有明顯差異，其中更缺乏風扇及冷氣機等所需家電(圖 2)，令在離島工作生活的災民大感不便。

過去數年青洲災民中心每年平均收容約 20 多人，當局亦曾表示災民中心重建後將縮少服務規模，但去年因應突發通關情況，當局臨時收容中心在於 3 天內接待了約 450 人次，住宿床位也由 100 個臨時增至 171 個，可見接待災民數量更要有短時間內容量彈性處理的需求。

為此本人建議：

1. 改善災民中心硬件設備。因災民中心定位為臨時短暫住宿，設施相關簡單，但欠缺煮食及空調基本生活設施，對入住災民實在不便；待青洲新災民中心正式運作後，現中心在重建時應作適應現時居住要求，對軟硬件有更人性化配置，應對生活基本所需。
2. 優化現時安置災民措施。整合現時行之有效的災難性援助服務，加強跨部門及機構合作機制，因應突發事件導致無家可歸、災難性質及受災人數設定不同預案，爭取在原區或鄰近社區設施內(如學校、賓館、體育館及合適政府設施等)作安置點，提供滿足以人為本生活及心靈需求的服務。此外在氹仔或路環應設置臨時收容點，並與其他部門機構共享設施營運而進行可行性研究，就臨時收容點的設置獲得最大化成效。

附件 - 相片

圖 1 本年 5 月 3 日路環打纜街大廈火災，其中一戶五人需入住青洲災民中心



圖 2 青洲災民中心設施需跟上現時生活所要求  
(<http://iasweb.ias.gov.mo/inst/detailChinese.jsp?id=A6001&call=2>)

